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Досліджено інструменти державної фінансової підтримки соціально-
економічного розвитку регіонів. Проаналізовано міжрегіональний та функціональний
розподіл видатків державного фонду регіонального розвитку та інвестиційної субвенції
у 2012 – 2013 рр. Визначено проблемні питання застосування інструментів фінансового
забезпечення розвитку регіонів та запропоновано шляхи їх вирішення.
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Після розгортання світової економічної кризи 2008 р. відбулась переорієнтація
цілей  соціально-економічного  розвитку  регіонів.  Так,  якщо  раніше  пріоритетними
вважались  соціальні  цілі,  то  за  останні  роки  першочергового  значення  набувають
економічні. Адже саме економічні цілі, зокрема зорієнтованість на інноваційний розвиток
економіки,  формування  сприятливого  інвестиційного  середовища  є  підґрунтям  для
відродження  економічного  розвитку  регіонів  та  зростання  добробуту  населення  на
довготермінову  перспективу.

Держава здійснює комплекс правових, організаційних, фінансових та інших заходів,
спрямованих на досягнення сталого економічного, соціального, культурного розвитку
регіонів  на  основі  узгодження  державних  і  регіональних  інтересів  та  ефективного
використання унікального потенціалу кожного регіону, що становить зміст державної
регіональної політики.

Для  отримання  кращих  результатів  ефективного  розвитку,  при  здійсненні
державної регіональної політики поряд із забезпеченням належного рівня фінансової
автономії регіональних органів влади важливим є використання інструментів державної
фінансової підтримки пріоритетних напрямів розвитку регіонів.

Питаннями  регіональної  політики,  визначення  стратегічних  пріоритетів
регіонального  розвитку  займаються  такі  вітчизняні  вчені,  як:  С. Біла,  З. Варналій,
В. Воротін, Б. Данилишин, В. Керецман, В. Куйбіда, Ю. Куц, В. Мамонова, М. Пітцик,
М. Пухтинський.

Механізми  бюджетного  регулювання  регіонального  розвитку  у  своїх  працях
досліджують: С. Буковинський, В. Зайчикова, О. Кириленко, В. Кравченко, І. Луніна,
Ц. Огонь, К. Павлюк, С. Слухай, Ю. Пасічник, О. Шишко.

Водночас  у  науковій  літературі  не  повною  мірою  вирішені  питання
функціонування  бюджетно-фінансових  механізмів  забезпечення  сталого  розвитку
регіонів. Потребує подальшого аналізу практика застосування окремих інструментів
державної регіональної політики.

Мета статті – дослідження використання інструментів фінансового забезпечення
пріоритетних напрямів розвитку регіонів та надання пропозицій щодо їх удосконалення.

У сучасних умовах подолання економічної кризи необхідною є переорієнтація
економіки країни загалом та регіональної зокрема на інноваційну модель розвитку.
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Для забезпечення утворення сильних конкурентоспроможних регіонів, які б дозволили
нашій країні вийти на рівень розвинених європейських держав, першочерговим є
створення умов для повноцінної реалізації потенціалу кожного регіону у виробничій,
науковій, культурній, туристичній та інших сферах. Так, створення нових виробничих
потужностей,   передусім  для  виробництва  імпортозаміщуючих  та
експортоорієнтованих товарів, розбудова соціальної та транспортної інфраструктури,
підтримка вітчизняних науково-дослідних проектів, а також збереження архітектурної
спадщини та екологічної безпеки регіонів є підвалинами для забезпечення сталого
розвитку.

Одним  із основних чинників реалізації пріоритетних напрямів бюджетної
політики  інноваційно-інвестиційного  типу  повинні  стати  кошти,  спрямовані  на
економічний  розвиток,  які  концентруються  як  у  державному,  так  і  в  місцевих
бюджетах [1].

Для забезпечення механізму концентрації фінансових ресурсів на пріоритетних
напрямах регіонального розвитку, визначених у стратегічних документах, були розроблені
та внесені зміни до Бюджетного кодексу щодо створення державного фонду регіонального
розвитку. Так, ст.  24 цього кодексу передбачено формування у складі загального фонду
державного бюджету державного фонду регіонального розвитку в обсязі не менше 1%
обсягу доходів  загального фонду. Кошти  державного фонду  регіонального  розвитку
спрямовуються на виконання:

– державної стратегії регіонального розвитку та регіональних стратегій розвитку;
– державних цільових програм та інвестиційних програм (проектів) у частині

виконання заходів регіонального розвитку;
– угод  щодо  регіонального  розвитку  та  програм  подолання  депресивності

територій;
– державних програм розвитку транскордонного співробітництва;
– програм і  заходів соціально-економічного розвитку регіонів, включаючи

програми  і  заходи  розвитку  окремих  адміністративно-територіальних  одиниць
(зокрема,  малих  міст,  гірських  населених  пунктів,  населених  пунктів  зон
спостереження тощо) [2].

Відповідно до порядку  підготовки, оцінки та відбору  інвестиційних програм
(проектів), що можуть реалізуватись за рахунок коштів державного фонду регіонального
розвитку, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України № 656 від 04.07.2012 р.,
кошти фонду розподіляються за такими критеріями: 70% – відповідно до чисельності
населення, яке проживає у відповідному регіоні; 30% – з урахуванням рівня соціально-
економічного розвитку регіонів відповідно до показника валового регіонального продукту
в розрахунку на одну особу (для регіонів, у яких зазначений показник становить менш
як 75% середнього показника по Україні) [3].

Отримання коштів фонду для фінансування інвестиційних програм (проектів),
що реалізуються у містах обласного та районного значення, а також для об’єктів, які
належать до спільної власності територіальних громад сіл, селищ, міст і перебувають в
управлінні обласних рад, здійснюється на умовах співфінансування із відповідних місцевих
бюджетів у розмірі не менш як 5% від  загальної  суми коштів, передбачених для  їх
фінансування  за  рахунок  усіх  джерел  у  поточному  бюджетному  періоді.  Реалізація
інвестиційних  програм  (проектів)  у  селах  та  селищах  може  здійснюватися  без
співфінансування з місцевих бюджетів.
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Державний фонд регіонального розвитку було введено в дію з 1 січня 2012 р.
Головним  розпорядником  коштів  є  Міністерство  фінансів  України.  Кошти  на
фінансування затверджених об’єктів до місцевих бюджетів не передаються, всі видатки
здійснюються безпосередньо з державного бюджету.

У Законі України “Про Державний бюджет України на 2012 рік” сума видатків за
бюджетною програмою 3511460 “Державний фонд регіонального розвитку” становила
1126,5 млн грн, що при обсязі доходів загального фонду в сумі 288177,5 млн грн становить
0,4%  [4].  Протягом  р.  здійснювався  додатковий  відбір  інвестиційних  проектів  для
фінансування за рахунок коштів фонду. Таким чином було передбачено профінансувати
495  об’єктів  і  заходів  в  усіх  регіонах  України,  уточнений  обсяг  фонду  становив
1641,4 млн грн [5]. За інформацією Міністерства фінансів України, на реалізацію програм
і заходів соціально-економічного розвитку регіонів було спрямовано коштів державного
фонду регіонального розвитку в обсязі 1,0 млрд грн [6].

Розмір ДФРР у 2013 р. становить 987,5 млн грн (0,3% від обсягу доходів загального
фонду державного бюджету) [7]. Тобто знову не дотримано вимоги бюджетного кодексу
щодо мінімального обсягу державного фонду регіонального розвитку.

Найбільші розміри державної підтримки для вирішення актуальних питань
місцевого розвитку у 2012 р. отримали такі регіони: Донецька область (202,9 млн грн
або 12,4% від обсягу фонду), АР Крим (144,2 млн грн або 8,8%), Дніпропетровська
область (114,2 млн грн або 7,0%); у 2013 р.: Львівська область (74,1 млн грн або
7,5%), Донецька область (66,7 млн грн або 6,8%), АР Крим (57,2 тис. грн або 5,8%)
(рис. 1).

Рис. 1. Розподіл видатків державного фонду регіонального розвитку за регіонами*

*  Розроблено  автором,  згідно  із  Розпорядженням  Кабінету  Міністрів  України  № 243-р  від
25.04.2012 р.  (зі  змінами)  (2012  р.)  та  листом  Міністерства  регіонального  розвитку  та  будівництва
України  № 2823-05/48165-08  від  24.12.2012 р.  (2013  р.).
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Розподіл коштів за об’єктами ДФРР здійснюється Кабінетом Міністрів України
на основі пропозицій місцевих органів влади. У функціональній структурі видатків
фонду переважають видатки на будівництво, капітальний ремонт, реконструкцію
закладів освіти, зокрема дошкільної (204 об’єкта), охорони здоров’я (108 об’єктів),
об’єктів житлово-комунального господарства (котелень, водогонів, очисних споруд,
житлового  фонду  –  всього  98  об’єктів),  55  спортивних  споруд.  Тобто,  можна
зауважити, що більшість місцевих запитів стосуються передусім повсякденних питань
місцевого розвитку – відтворення та розбудови мережі закладів соціально-культурної
сфери і житлово-комунального господарства, які нині перебувають у не найкращому
стані.  Натомість  незначною  є  частка  видатків,  спрямованих  власне  на  розвиток
територій, збільшення їх інвестиційної та туристичної привабливості, що б призвело
до нових вкладень в економіку регіонів. Так, до переліку об’єктів до фінансування за
рахунок  коштів  фонду  у  2012  р.  було  включено  лише  9  об’єктів  транспортної
інфраструктури  (дороги,  трамвайні  колії,  один  аеропорт)  та  декілька  пам’яток
культури і архітектури.

Отже, незважаючи на безсумнівний позитив від запровадження цього інструменту,
ми вважаємо, що практика його функціонування потребує подальшого вдосконалення.
Зокрема залишаються актуальними питання забезпечення необхідного обсягу фонду,
визначення більш конкретних критеріїв відбору об’єктів у контексті їх інвестиційної
спрямованості.

Поряд  із  інструментом  державного  фонду  регіонального  розвитку,  для
фінансування  пріоритетних  напрямів  соціально-економічного  розвитку  регіонів
бюджетним кодексом (ст. 105) передбачено надання із державного бюджету субвенцій
на виконання інвестиційних програм (проектів).

Відповідно до порядку та умов надання субвенції з державного бюджету місцевим
бюджетам  на  здійснення  заходів  щодо  соціально-економічного  розвитку  окремих
територій, затвердженого Постановою Кабміну № 106 від 06.02.2012 р., така субвенція
спрямовується на:

– будівництво,  реконструкцію,  капітальний  ремонт  об’єктів  інфраструктури
комунальної власності (за винятком адміністративних будинків);

– здійснення екологічних та природоохоронних заходів;
– придбання  обладнання  для  установ  соціально-культурної   сфери

комунальної  власності  та  комунального  транспорту,  зокрема  спеціального
призначення;

– здійснення заходів, пов’язаних із відселенням громадян із житлових будинків,
що перебувають в аварійному стані;

– вирішення проблем окремих адміністративно-територіальних одиниць (малих
міст, шахтарських та гірських населених пунктів);

– погашення бюджетної  заборгованості  місцевих  бюджетів,  що  виникла  при
проведенні видатків за рахунок субвенцій інвестиційного характеру, які виділялись у
попередніх роках;

– проведення робіт із газифікації;
– здійснення заходів із енергозбереження;
– здійснення  спільних  заходів,  передбачених  угодами  щодо  регіонального

розвитку, які укладені відповідно до Закону України “Про стимулювання розвитку
регіонів”;



243

ІНСТРУМЕНТИ ФІНАНСОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ
ПРІОРИТЕТНИХ НАПРЯМІВ РОЗВИТКУ РЕГІОНІВ

– здійснення заходів щодо соціально-економічного розвитку регіонів [8].
У 2012 – 2013 рр. із державного бюджету місцевим бюджетам передбачено

надання субвенції на здійснення заходів щодо соціально-економічного розвитку
окремих  територій  у  загальних  обсягах  відповідно  2795,301  млн  грн  та
1336,957 млн грн.

Механізм надання цієї субвенції відрізняється від усіх інших міжбюджетних
трансфертів із державного бюджету. Так, кошти субвенції передбачаються відповідним
місцевим бюджетам окремим записом у додатку до закону про державний бюджет і
перераховуються  безпосередньо  на  рахунок  кожного  місцевого  (обласного,
районного, міського міста обласного чи районного значення) бюджету, якому вони
передбачені законом. Тобто встановлено прямі зв’язки державного бюджету зі 185 (у
2012 р.) та 116 (у 2013 р.) місцевими бюджетами, тоді як всі інші міжбюджетні
трансферти (крім дотації вирівнювання) передаються транзитом через обласний
бюджет.

Бюджетний кодекс (п. 3 ст. 105) визначає, що розподіл субвенції на виконання
інвестиційних програм здійснюється на підставі формалізованих параметрів, що
базуються  на фактичних та прогнозних показниках економічного та соціального
розвитку відповідної території (основними з яких є показники обсягу промислового
виробництва, обсягу валової продукції сільського господарства, обсягу інвестицій в
основний капітал, рівня щільності населення, рівня безробіття населення, доходів
населення  у  розрахунках  на  одну  особу,  середньомісячної  заробітної  плати
працівників) [9]. Однак на практиці суми субвенції розподіляються між регіонами
непрозоро, присутнє лобіювання інтересів певних громад. Так, наприклад, у 2012 р.
найбільшу  державну  підтримку  на  здійснення  заходів  соціально-економічного
розвитку отримали територіальні громади Донецької області (21 громада на загальну
суму 921,5 млн грн), Запорізької області (21 громада на загальну суму 163,1 млн грн),
Житомирської області (14 громад на суму 131,5 млн грн), тоді як взагалі не виділено
субвенції  громадам  Тернопільської  області,  по  одній  громаді  підтримано  у
Закарпатській (14,0 млн грн) та Хмельницькій (3,0 млн грн) областях. У 2013 р.
найбільша сума субвенції передбачена знову місцевим бюджетам Донецької області
(400,6 млн грн для 18 громад), зовсім не виділено коштів субвенції для  Закарпатської,
Миколаївської, Полтавської, Тернопільської, Херсонської, Черкаської областей та
м. Севастополя (рис. 2).

Формування та затвердження переліку інвестиційних проектів, об’єктів та заходів,
які можуть реалізовуватися на відповідній території за рахунок коштів державного
бюджету,  здійснюється  обласними  державними  адміністраціями  (для  коштів
державного фонду регіонального розвитку) та відповідними виконавчими комітетами
міських  рад  чи  місцевими  державними  адміністраціями  (для  коштів  субвенції  з
державного бюджету).

З огляду на фінансову неспроможність органів місцевого самоврядування
самостійно  проводити  повноцінну  політику  капітальних  вкладень,   роль
державної  підтримки  місцевих  інвестиційних  проектів  є  дуже  важливою.
Останніми роками на центральному рівні проводиться робота із систематизації
середньострокових проектів, спрямованих на реалізацію пріоритетних напрямів
розвитку  регіонів,  та  визначення  оптимальних  інструментів  їх  фінансового
забезпечення.
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Проведений аналіз здійснення державної підтримки збалансованого регіонального
розвитку за рахунок коштів державного фонду регіонального розвитку та субвенції з
державного  бюджету  на  здійснення  заходів  щодо  соціально-економічного  розвитку
окремих територій дозволив виявити проблемні питання на нинішньому етапі. Основними
з яких є:

– недотримання  вимог бюджетного  кодексу  щодо  обсягу  фонду  в  розмірі  не
меншому за 1% надходжень загального фонду державного бюджету;

– велика кількість об’єктів соціально-культурної сфери у структурі видатків
фонду;

– непрозорість визначення місцевих бюджетів – одержувачів субвенції.

Рис. 2. Розподіл субвенції з державного бюджету на здійснення заходів
щодо соціально-економічного розвитку окремих територій*

Для вирішення означених проблем доцільними були б такі кроки:
– прийняття  закону  про  державний  фонд  регіонального  розвитку,  у  якому  б

визначався його  статус, джерела наповнення та  чіткі критерії  відбору  проектів  для
фінансування за рахунок коштів  фонду. На  нашу  думку, пріоритетними мають бути
проекти  у  сфері  розбудови  транспортної  інфраструктури,  створення  нових  робочих
місць,  відновлення  пам’яток  архітектури  туристичного  значення,  проекти  із
використанням енергозберігаючих та безвідходних технологій, в рамках міжрегіонального
і транскордонного співробітництва;

– узгодження  діяльності  фонду  з  іншими  інституціями  у  рамках  реалізації
державної регіональної політики;

– створення регіональних фондів розвитку;

* Розроблено автором  згідно  із  законами  України  про Державний  бюджет  України на  2012  р.,
2013  р.
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– упорядкування  нормативної  бази  щодо  надання  субвенцій  на  виконання
інвестиційних програм (проектів). Зокрема, необхідно формалізувати розподіл таких
субвенцій між місцевими бюджетами для того, щоб уникнути ручного  розподілу на
користь певних територій.

Висновки
На  сучасному  етапі  відбувається  становлення  та  розвиток  механізму

бюджетного фінансування пріоритетних напрямів соціально-економічного розвитку
регіонів, визначених у державних та регіональних стратегічних документах, зокрема
його нормативної та інституційної складових. Тому науковий пошук оптимальної моделі
такого  механізму,  яка  б  забезпечила  досягнення  пріоритетних  економічних  цілей
державної  регіональної  політики,  сприяла  б  ефективному  розвитку  територій,  є
особливо актуальним, повинен ґрунтуватись на міжнародному досвіді та враховувати
результати застосування впроваджуваних на практиці інструментів. На нашу думку,
доцільною  була  б  консолідація  бюджетних  ресурсів,  які  спрямовуються  на
фінансування заходів щодо реалізації пріоритетних напрямів соціально-економічного
розвитку регіонів.
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INSTRUMENTS   OF   FINANCIAL   SUPPORT   CONCERNING   PRIORITY   WAYS
OF   REGIONS   DEVELOPMENT

The instruments of state financial support of social and economic development of
regions are investigated. The interregional and functional allocation of expenses of the
State Regional Development Fund and the investment subsidy in 2012-2013 is analysed.
The issues of application of financial support instruments of regional development and the
ways of its solving are defined.

Key words: development of region, the State Regional Development Fund, investment
projects, local budgets.


